

社交媒体时代新闻传播的碎片化与即兴口语表达的整合

王宇航

河北美术学院影视艺术学院，河北 石家庄

收稿日期：2025年2月26日；录用日期：2025年3月22日；发布日期：2025年3月31日

摘要

社交媒体的兴起改变了新闻传播的生态，信息以碎片化形式快速传播，这对新闻的真实性和完整性提出了挑战。即兴口语表达作为一种直观、生动的传播方式，在新闻传播中扮演着越来越重要的角色。本文主要系统地分析、探讨新闻传播碎片化现象的特征、影响及即兴口语表达在新闻传播中的优势与挑战，并提出整合策略。结果表明，即兴口语表达的有效整合能够提升新闻传播的互动性和影响力，但需注意信息准确性和传播效率的问题。本研究旨在为新闻传播实践提供理论指导和策略建议。

关键词

社交媒体，新闻传播，碎片化，即兴口语表达，整合策略

Fragmentation of News Dissemination in the Era of Social Media and the Integration of Spontaneous Oral Expression

Yuhang Wang

School of Film and Television Arts, Hebei Institute of Fine Arts, Shijiazhuang Hebei

Received: Feb. 26th, 2025; accepted: Mar. 22nd, 2025; published: Mar. 31st, 2025

Abstract

The rise of social media has changed the ecosystem of news dissemination. Information spreads rapidly in a fragmented form, which poses challenges to the authenticity and completeness of news. Spontaneous oral expression, as an intuitive and vivid form of communication, is playing an increasingly important role in news dissemination. This paper mainly systematically analyzes and discusses

the characteristics and impacts of the fragmentation of news dissemination, as well as the advantages and challenges of spontaneous oral expression in news dissemination, and proposes integration strategies. The results show that the effective integration of spontaneous oral expression can enhance the interactivity and influence of news dissemination, but attention should be paid to the issues of information accuracy and dissemination efficiency. This study aims to provide theoretical guidance and strategic suggestions for news dissemination practice.

Keywords

Social Media, News Dissemination, Fragmentation, Spontaneous Oral Expression, Integration Strategies

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

随着互联网技术的迅猛发展，社交媒体已成为当代新闻传播的重要平台，极大地改变了新闻信息的传播方式和受众的接收习惯[1]。这一变革带来了新闻传播领域的诸多新挑战，其中最为显著的是新闻传播的碎片化趋势以及即兴口语表达在信息传播中的日益凸显。同时，新闻传播碎片化带来了信息真实性和完整性方面的挑战，如何在这一背景下保持新闻的真实性和完整性，成为新闻传播领域亟待解决的问题。即兴口语表达作为一种直观、生动的传播方式，在新闻传播中发挥着越来越重要的作用[2]。即兴口语表达能够迅速捕捉新闻现场的氛围和受众的情绪，以生动、直观的方式传递新闻信息，增强新闻传播的感染力和互动性。同时，即兴口语表达也面临着信息准确性和传播效率方面的挑战，如何在保持即兴口语表达生动性的同时，确保信息的准确性和传播效率，成为新闻传播实践中的一大难题。鉴于此，研究旨在深入讨论社交媒体时代新闻传播的碎片化趋势与即兴口语表达在信息传播中的整合策略。通过揭示新闻传播碎片化的本质特征及其对新闻传播的影响，探讨即兴口语表达在新闻传播中的优势与挑战，并提出相应的整合策略，具有重要理论价值与实践意义。

2. 新闻传播碎片化现象分析

2.1. 碎片化现象的含义与特征

在当今信息爆炸的时代，信息传播越来越碎片化，传播效率也越来越高，新闻传播领域正经历着前所未有的变革，其中碎片化现象尤为引人注目。新闻传播碎片化，作为新媒体环境下的一种独特现象，指的是新闻信息以简短、零散且高度概括的形式，在各类社交媒体平台上迅速扩散与传播的过程。这一现象不仅深刻改变了新闻的传播模式，也对受众的信息接收习惯产生了深远影响。从定义层面剖析，新闻传播碎片化的核心在于“碎片”二字，意味着新闻信息被切割成无数个微小的片段，每个片段都承载着特定的信息点或观点。这些片段往往缺乏传统新闻报道的完整性和深度，却以其简洁明了、易于消费的特点，适应了现代人快节奏的生活方式和信息获取需求。

新闻传播碎片化特征展现出几个显著维度：一是信息片段化，即新闻内容被拆解为多个独立的信息单元，每个单元都能独立存在并传播；二是传播速度快，得益于社交媒体的即时性和广泛性，新闻碎片能在极短时间内覆盖大量受众，信息传播越来越碎片化，传播效率也越来越高[3]；三是受众参与度高，碎片化新闻降低了信息接收门槛，使得更多用户能够主动参与讨论和分享，形成多元化的信息传播网络。

这些特征共同作用于新闻传播领域，既带来了信息传播效率和受众参与度的提升，也引发了信息过载、真实性难以保障等问题。因此，深入探究新闻传播碎片化现象，有助于理解新媒体环境下的信息传播机制，也为新闻从业者如何在新形势下保持新闻的专业性和公信力提供了重要思考方向。

2.2. 新闻传播碎片化现象的影响：真实性与完整性的双重挑战

在新闻传播碎片化日益显著的背景下，其对于新闻真实性和完整性的影响不容忽视，这不仅关乎新闻行业的职业操守，更触及公众信息认知的基石。第一，从新闻真实性的角度来看，碎片化信息的快速传播往往伴随着信息筛选和重组的过程，这一过程极易引入主观偏见或误导性内容。由于受众往往只能接触到新闻事件的片段而非全貌，这些片段可能无法准确反映事件的真实情况，甚至可能被刻意扭曲以迎合特定立场或吸引眼球。第二，新闻完整性同样受到碎片化现象的冲击。传统新闻报道注重事件的起因、经过、结果及影响等多维度呈现，以确保信息的全面性和深度。然而，在碎片化传播模式下，新闻往往被简化为几个关键点或亮点，忽视了事件背后的复杂性和关联性。这种信息缺失不仅限制了受众对新闻事件的理解深度，还可能误导其做出片面或错误的判断。更为严重的是，碎片化信息的快速传播为虚假新闻提供了温床。在追求时效性和点击率的驱动下，一些不实信息或夸大其词的报道得以迅速扩散，而受众在缺乏全面信息的情况下难以辨别真伪，从而加剧了虚假新闻的负面影响。这不仅损害了新闻行业的公信力，也对社会稳定和公众认知构成了潜在威胁。

3. 即兴口语表达在新闻传播中的作用与挑战

3.1. 即兴口语表达在新闻传播中的关键作用

即兴口语表达，是指电视主持人在应对突发或者是特定的语境时，结合现场的情况，借助日常积累的知识和经验第一时间总结出信息，并凝练出观点，搭建起信息结构，组织好语言，进而满足节目的现场报道、评论、主持和演讲等的不同需求^[4]。作为新闻传播中一种鲜活而富有生命力的信息传递方式，其在增强新闻传播互动性与感染力、提升受众参与度与忠诚度方面，展现出了不可估量的价值。在新闻节目中，存在一些未知因素，为了及时应对节目中产生突发情况时合理地解决这些情况，需要即兴表达^[5]。即兴口语表达以其独特的即时性优势，快速传递新闻信息，精准满足受众对时效性的迫切需求，进一步巩固了其在新闻传播中的重要地位。首先，即兴口语表达以其天然的互动特性，打破了传统新闻传播的单向传播模式，构建了一个新闻传播者与受众之间实时互动、共同参与的传播生态。新闻传播者通过即兴口语表达，能够即时捕捉受众的反应与需求，灵活调整传播策略，使新闻传播更加贴近受众、贴近实际。这种互动不仅增强了新闻传播的感染力，使受众在情感上与新闻传播者产生共鸣，更提升了受众的参与度，激发了受众对新闻事件的关注与讨论热情，从而有效提升了受众的忠诚度。其次，即兴口语表达以其高效的即时传递特性，确保了新闻信息的快速流通。在新闻事件发生后，即兴口语表达能够迅速将新闻信息传递至受众，使受众在第一时间获取新闻资讯，满足其对时效性的迫切需求。这种即时传递不仅提升了新闻传播的速度，更确保了新闻信息的鲜活度与真实性，增强了新闻传播的可信度与影响力。

3.2. 即兴口语表达在新闻传播中面临的挑战

即兴口语表达，尽管在增强新闻传播互动性与时效性方面展现出独特优势，但其在实际应用中亦面临诸多挑战，尤其在信息准确性和传播效率方面显得尤为突出。一方面是信息准确性，即兴口语表达的即兴创作特性，往往意味着新闻传播者在现场或直播环境中需迅速做出反应，将新闻信息以最直接、最生动的方式传达给受众。然而，这种即时的创作过程极易受到现场环境、个人情绪、语言习惯等多种因

素的影响，从而导致信息的不准确或片面。例如，在突发事件报道中，新闻传播者可能因现场混乱、信息繁杂而无法迅速筛选出准确信息，导致报道中出现误导性言论，损害新闻传播的可信度。此外，即兴口语表达中的口语化表达、非正式语言等，也可能引发受众对新闻信息的误解或歧义，进一步影响信息的准确性。另一方面是传播效率，即兴口语表达难以满足大规模信息传播的需求。新闻传播的本质在于将新闻信息广泛、迅速地传递给受众，以实现信息的共享与交流。然而，即兴口语表达往往局限于特定的现场或直播环境，其传播范围和传播速度受到物理空间和传播技术的限制。在信息传播规模较大、受众群体广泛的情况下，即兴口语表达可能无法满足新闻传播对效率和广度的要求。例如，在重大新闻事件报道中，新闻传播者可能需要通过多渠道、多平台进行信息传播，以确保信息的广泛覆盖和快速流通。而即兴口语表达因其即时性和现场性，难以适应这种大规模、高效率的信息传播需求。

4. 即兴口语表达整合策略研究

4.1. 强化基础：提升信息准确性的双管齐下策略

在信息洪流中，即兴口语表达作为新闻传播的一种灵活而直接的形式，不仅关乎新闻的真实性与公信力，更影响着公众对事件的正确理解和判断。因此，必须从专业素养培训和信息审核机制两个核心层面出发，全面提升即兴口语表达的信息准确性。

策略一：专业素养培训，筑基信息准确之塔。新闻采编人员的专业素养是即兴口语表达信息准确性的基石。为构建这座基石，从多维度、多层次进行专业培训。第一，新闻伦理教育。在培训中，应重点强调真实、客观、公正的新闻原则，通过案例分析、角色扮演等方法，让采编人员深刻理解违背这些原则所带来的严重后果。例如，可以选取历史上因虚假报道而引发社会动荡的案例，进行深入剖析，让采编人员引以为戒。第二，信息筛选与判断能力。在信息爆炸的时代，新闻采编人员必须具备快速、准确地筛选和判断信息的能力。培训中，可以通过模拟演练、信息检索技巧教学等方式，提升采编人员的信息处理能力。同时，引入大数据分析工具，教授采编人员如何利用数据筛选和预测新闻热点，从而在即兴口语表达中抢占先机，传递准确信息。第三，语言表达与沟通技巧。在培训中，应注重提升采编人员的语言组织能力、逻辑思维能力以及即兴应变能力。通过写作练习、演讲训练、模拟采访等方法，让采编人员在不同语境下都能自如地表达观点，传递信息。

策略二：信息审核机制，筑牢真实底线之网。为了确保即兴口语表达内容的真实性和准确性，必须建立一套完善的信息审核机制，包括信息来源审核、内容真实性校验、语言表达规范性检查等多个环节。第一，信息来源审核。对于每一条新闻线索，都应进行追溯和验证，确保其来源可靠、内容真实。例如，对于网络上的不实传言或谣言，应通过多方求证、核实来源等方式，确保其真实性后再进行即兴口语表达。同时，还可以利用大数据分析工具，对信息来源进行信誉评估，从而降低虚假信息的传播风险。第二，内容真实性校验。通过自然语言处理、语义分析等技术，可以快速识别出潜在的虚假信息或误导性言论，从而确保即兴口语表达内容的真实性。此外，还可以建立专家评审团，对即兴口语表达的内容进行专业评估和指导，进一步提升其准确性和权威性。第三，语言表达规范性检查。通过这一环节的检查，可以确保即兴口语表达符合新闻语言规范，从而提升其专业性和准确性。同时，还可以引入语音识别技术，对即兴口语表达进行实时分析和校对，进一步提高语言表达的准确性和流畅性。

4.2. 精准匹配：优化整合方式的双轨并行策略

在新闻传播领域，即兴口语表达作为一种灵活多变的信息传递方式，其成功关键在于与新闻事件性质和受众需求的精准匹配。为实现这一目标，必须采取双轨并行策略，即因事制宜选择最佳表达方式与社交融合增强互动参与。

策略一：因事制宜，选择最佳表达方式。即兴口语表达的成功，首先在于其与新闻事件性质的精准匹配。新闻传播者需具备高度的新闻敏感性和应变能力，根据事件的紧急程度、重要性以及受众的兴趣点，灵活选择表达方式。以突发事件报道为例，新闻传播者应采用简洁明了、直击要点的表达方式。在紧急情况下，受众往往渴望迅速了解事件的核心信息。此时，新闻传播者需迅速梳理事件脉络，提炼关键信息，以最直接、最简洁的方式传递给受众。例如，在地震、火灾等突发事件中，新闻传播者应立即通过即兴口语表达，向受众通报事件进展、伤亡情况、救援行动等关键信息，以稳定受众情绪，引导社会舆论。而在深度报道中，即兴口语表达则需更注重细节描绘、情感渲染。新闻传播者需深入挖掘事件背后的故事，通过生动的语言、丰富的细节，展现事件的立体感和层次感。同时，通过情感渲染，增强表达的吸引力和感染力，使受众在了解事件的同时，产生情感共鸣，提升新闻传播的效果。

策略二：社交融合，增强互动参与。社交媒体平台的兴起，为即兴口语表达提供了更广阔的互动空间。新闻传播者应充分利用这些平台的互动功能，增强即兴口语表达的互动性和受众参与度。在直播报道中，新闻传播者可通过直播评论、弹幕互动等方式，实时回应受众疑问，引导话题讨论。这种即时的互动反馈，有助于新闻传播者了解受众需求，调整报道策略，还能激发受众的参与热情，使即兴口语表达成为连接新闻传播者与受众的桥梁。例如，在体育赛事直播中，新闻传播者可通过即兴口语表达，实时解读比赛进程，同时引导受众参与话题讨论，如“谁将成为本场最佳球员？”“你对本场比赛有何看法？”等，从而增强受众的参与感和归属感。此外，新闻传播者还可通过社交媒体平台，发布即兴口语表达的精彩片段或幕后花絮，吸引更多受众关注和参与。这些片段和花絮不仅展现了新闻传播者的专业素养和个性魅力，还能激发受众对新闻事件的兴趣和好奇心，促进信息的深度传播和广泛交流。

4.3. 规范引导：建立监管与评估的双重保障策略

在新闻传播领域，即兴口语表达以其灵活多变、即时互动的特点，成为信息传播的重要形式。然而，其自由性也带来了信息失真、语言失范等问题，对新闻传播的真实性和公信力构成了挑战。因此，建立即兴口语表达的监管与评估机制，成为规范新闻传播行为、提升传播效能的双重保障。

策略一：监管机制，规范即兴行为。即兴口语表达的自由性，虽然赋予了新闻传播者更多的表达空间和创造力，但也容易导致信息失真、语言失范等问题。为此，建立即兴口语表达的监管机制显得尤为重要。监管机制应包括明确的规范标准，对即兴口语表达的内容、形式、语言等进行规范，确保其符合新闻传播的真实性和客观性要求。同时，制定严格的监管流程，对即兴口语表达进行实时监控和审核，及时发现并纠正问题。对于违反规范的行为，应采取有效的惩罚措施，如警告、停播、罚款等，以儆效尤。以某电视台新闻直播为例，某主播在即兴评论中使用了不当言辞，引发了社会争议。电视台迅速启动监管机制，对主播进行严肃处理，并公开道歉，有效维护了新闻传播的真实性和公信力，充分说明了监管机制在规范即兴口语表达中的重要性。

策略二：评估反馈，优化整合策略。即兴口语表达的效果如何，需要通过评估反馈来检验。定期对即兴口语表达的效果进行评估，是优化整合策略、提升传播效能的重要途径。评估应涵盖受众满意度、信息传播效果、社会影响力等多个维度。通过问卷调查、数据分析等方法，收集受众对即兴口语表达的反馈和意见。根据评估结果，及时调整即兴口语表达的内容、方式、渠道等，使其更加符合受众需求和传播目标。例如，某广播电台在即兴口语表达中增加互动环节，通过电话连线、短信互动等方式，让受众参与到节目中来。经过调查发现，这一举措显著提升了受众满意度和传播效果。于是，广播电台继续优化这一环节，增加了互动话题的多样性和深度，进一步提升了节目的吸引力和影响力。

4.4. 技术融合：探索即兴口语表达的创新驱动策略

在数字化浪潮的汹涌推动下，技术已成为新闻传播领域变革的核心驱动力。即兴口语表达，作为新闻传播的一种重要形式，正逐步与技术深度融合，迈向一个全新的发展阶段。技术革新为即兴口语表达带来了前所未有的机遇。通过引入大数据、人工智能、虚拟现实(VR)、增强现实(AR)以及 5G、物联网等先进技术，即兴口语表达在信息传递、受众参与和互动体验等方面实现了显著提升。

首先是大数据和人工智能技术的运用，为即兴口语表达的内容优化提供了有力支持。通过对受众数据的深度挖掘和分析，可以精准了解受众对不同类型即兴口语表达的偏好和需求。例如，某新闻频道利用大数据技术，对受众的观看习惯、互动行为等进行了全面分析，发现受众对深度解读和现场评论类即兴口语表达表现出浓厚兴趣。基于此，该频道有针对性地增加了这两类即兴口语表达的内容，显著提升了传播效果和受众满意度。同时，人工智能技术在信息筛选和处理方面的应用，也大大提高了即兴口语表达的信息准确性和时效性。以某新闻直播平台为例，该平台引入了人工智能技术，对新闻线索进行智能分析和筛选，确保只有真实、有价值的新闻内容进入即兴口语表达的范畴。这不仅提高了新闻内容的质量，还有效避免了虚假信息和谣言的传播。其次是虚拟现实(VR)和增强现实(AR)技术的运用，则为即兴口语表达创造了更为丰富的场景和互动体验。通过 VR 技术，受众可以身临其境地参与到新闻现场中，与新闻传播者进行更为紧密的互动。例如，在某体育赛事的直播中，观众通过 VR 设备可以身临其境地观看比赛，同时与主播进行实时互动，共同讨论比赛进程和结果。这种沉浸式的互动体验，极大地增强了受众的参与感和沉浸感。此外，5G 和物联网技术的发展也为即兴口语表达带来了更多创新机遇。5G 技术的高速传输和低延迟特性，使得即兴口语表达的直播更加流畅和实时。而物联网技术则可以将更多的设备和传感器连接到网络中，为即兴口语表达提供更多的数据源和互动方式。这些技术的融合应用，将进一步推动即兴口语表达的创新和发展。

5. 结语

总的来说，即兴口语表达在新闻传播中的有效整合，显著提升了新闻传播的互动性和影响力，但需注意信息准确性和传播效率的问题。未来，新闻传播者应继续深化对即兴口语表达的研究与实践，不断探索其与新闻传播的有效整合方式，以适应社交媒体时代新闻传播的新趋势。与此同时，相关部门也应加强对新闻传播行为的监管力度，确保新闻信息的真实性和准确性，为新闻传播行业的健康发展提供有力保障。今后，随着研究的不断深入和实践的持续探索，即兴口语表达将在新闻传播中发挥更加重要的作用，推动新闻传播事业迈向新的高度。

参考文献

- [1] 周娜. 社交媒体平台时代新闻可靠性的思考[J]. 新闻传播, 2022(11): 49-51.
- [2] 付玉涓. 新媒体时代主持人即兴口语表达的应用与提升[J]. 卫星电视与宽带多媒体, 2023, 20(20): 123-125.
- [3] 段瑜. 对广播媒体新闻传播碎片化的研究[J]. 新闻传播, 2015(6): 107-108.
- [4] 王贺红. 论电视主持人即兴口语表达能力的提升[J]. 西部广播电视, 2022, 43(21): 201-203.
- [5] 崔钰荻. 广播电视节目主持人即兴口语表达的原则和策略[J]. 西部广播电视, 2022, 43(15): 159-161.